

- А дело-то вышло так. Не помню сейчас: то ли предрассветные сумерки стояли, то ли вечерние багровики. Капитан наши поезд глядя уже близко к Могилеву. Постукивал, постукивал на рельсовых стыках, да взял и встал. Утюк в топках был тощий, вот и притух. Надо было раскочегаривать. Что делать? Смотрим, рядом какой-то кирпич и воде нето как поленицы дров просвещивает. "Ну-ко, Федорычка, дуй за полениими!" - говорил машинист. Я и дернулся. Побегаю. Глаза-то не надумал расстилить. Хватай поверху и тяну. А это - сейча вспомнило и по-за коже мороз - холодные ноги человечьи... Убитых, расстрелянных ли немцами, видно, склали в такую груду... Без ума доскалик до своего состава. Страшноват: "Дрова-то где, парень? Тебя зачем посыпал?" А у меня руки дрожат и луб на луб не попадут...

Он сидит передо мной, Федор Максимович Ефремов, говорит, не торопясь, раздумчиво, певчески изредка по стоящим тяжелым крупными руки. На минуту замолкает. Наверное, кручинут в памяти те летние недели, когда впервые обожгло его, еще зеленого юнца, смертным плыхом огромной войны. Она тогда уже тромхала вдами, отодвигаясь к западным нацистским государственным пограничным отметинам. Как склонное чудице, переваривала войной все, что ни попадало в сферу ее отгнивающего влияния - железо и дерево, бетон и лес, танки и снаряды, и все ей было мало.

В том, 1944 году, о котором идет речь, фронту крайне были необходимы паровозы. Принца разнажды и на тот участок железной дороги, где в это время зарыбывали себе хлеб наступившим подростком Фелька Ефремов. Собрали, как говорится, с миру по нитке: Свердловск-Сортавальская выделила два паровоза, столько становия Егорьевич, и один вагон с Кузино, к деповскому колективу которого и был прислан Федор. Надо было доставить их по неостыпающим

В начале - поездным кочетам из Чечни Кузино. Оформили его честь по чести. Выдали наркомовский паек. И впрым - шпиком запахло, и обманул тот мужик на базаре. Федор Максимович загибает уловятые галаны один за другим: давали по этому пайку 300 граммов хлеба, 25 граммов штика, 20 - сахара и даже 10 граммов табаку... Ну и - как основа ко всему пайку - хлебная карточка на 700 граммов в сутки.

Сижу, внимательно слушаю старого, истинного труженика, ложусь в его вышвырнутые с возрастом светлые глаза, изредка пробегаю взглядом по простой, немудреной обстановке аккуратной квартиры: бел с всяких там роскошестей излишеств. Верю каждому слову, потому что на своем военно-послевоенном детстве знаю, как непросто жилось нам тогда. Всем - и детям, и взрослым, и старикам.

А вот эти сегодняшние упитанные добры молодцы 16-30-летнего возраста, с накачанными бутырами полускусственной мускулатурой, которые в своем школьном возрасте пинали куски сухого белого батона вдоль стены в классе, которым сегодня ничего не стоит "каркнуть" какого-нибудь старика-ветерана в темном переходе, а то и на глазах у всех; которые с таким радостным блеском в глазах транжирают и распраходят за рубеж богатство страны, наработанное ими дедами и отцами, да при этом презрительно сплевываются в сторону предков сквозь американскую желтую резинку за губой... эти сегодня не поверят таким рассказам Федора Максимовича. Мол, сказки, наваливает дедок...

Нет, никакие это не сказки, а суровая быль тех лет. Именно в таких обстоятельствах и воевали, побеждали, и поднимали из развалин города, и хлеб расстилали. И совести своей не теряли - ни в больших делах, ни в малых.

Вспомнил Федор Максимович мельком и столовские "разносольи" тех лет, ци крапивные на лебеду отварную. Вспомнил, что выдавали ему форму железнодорожную: черную гимнастерку, прямые штаны, фуражку. А из обувки - смешно помнить! давали на неделю лапти, а попозднее - ботинки, верх которых был брезентовый, а подошва деревянная. Жил Федор в первом время на частной квартире. Это уж потом для таких же бездомников, как он, поставили какое-никакое общежитие, столо-

ПО РЕЛЬСАМ ТОЙ ВОЙНЫ

В № 144 "ВЛ" на первой странице была помещена фотография супругов Ефремовых и сказано, что рассказ о них будет опубликован "на следующей неделе". К сожалению,

стечение обстоятельств не позволило поступить так, хотя материал был вовремя подготовлен. Публикуют его сегодня под тем же заголовком, что и 5 августа.

рельсами войны до станции Конотоп Киевской железной дороги. А часть ее еще была под немецем.

Что ж: приказ есть приказ! Угадал в эту "далматинскую" паровозную команду, которой предстоило гнать пять паровозов к фронту, и наши 15-летний тогда герой. Поэтому нечего особо и удивляться тому остроте его первых прифронтовых впечатлений, с коих начинается наш рассказ. Такое, действительно, врезается в память на века оставшуюся жизнью.

Эта поездка вдогонку удивлявшимся ни загадкой подбесившим нацистским фронтом длилась для парня около трех месяцев. Только в ту сторону, до той точки, где их вынуждено остановились, - двигались более полумесяца. Домой, в Кузино, возвращался Фелька як под самую землю... Много чего повидал он на этом долгом пути, досыта и насторожился, и напреждался. Как, впрочем, и взрослые его компании-железнодорожники. Под Орицу попали еще по летней жаре. Кругом неназываемые пожары, пепелища на местах деревень, тревожные заграждения, на которых повисли убитые солдаты. Под Кричевом между железнодорожными путями захоронены груды трупов, чуть присыпаны землей. Под Могилевом не убереглись от бомбежки. Нашили с Орицы, паровозный состав уже сопровождали бойцы-минеры, вооруженные автоматами и стан-

ковым пулеметом. Иначе было нельзя: некоторые участки железнодорожного полотна были заминированы, а в близлежащих окрестностях бродили группы недобитых гитлеровцев и их прислужников - полчищ. Бывали и курьерские случаи в этом время "одиссеи".

- Туда-то мы ехали через Москву, - усмехается мой собеседник, выловив в памяти что-то веселое... - стоим, помню, ночью на окружной дороге, машинисты моя спрашивали вздремнуть поблизости, а я один на паровозе, рукающа-безрукавка на мне... Смотрю: что за диво этакое?! Вдруг разноцветные ракеты взялике, как из-под земли начинают сыпать из неба. Испугалась, полез по котлу, чуть руки не сжег... Ладно, кто-то из наших подошел, враз мени ускользнул. Это, говорит, Москва-матушка салютует дает. Знают, нацисты войска еще один город взяли. Благодарность выражает...

Все сказанное выше - лишь эпизод из неизвестной трудовой жизни Федора Максимовича, тесно переплетенной с железнодорожным ремеслом, которое он осваивал, поднимаясь с одной должностной ступеньки на другую. Начальный же период его профессионального становления пришелся как раз на военную и тяжкую послевоенную пору.

А я и провозглашало до этого времени не вызывал, вставляет Федор Максимович, улыбкой гоняя морщинки к вискам. - Ну, выходят со мною, босиком, на крыльцо, пользуются какого-то дядю в черной железнодорожной форменке: "Вот тебе, Иван Васильевич, и новый кочегар!"..

Так вот мой собеседник и стал "пахарем" на железнодорожной "ниве" на долгие-долгие годы.

(Окончание на 4 стр.)

своей незвратной молодости.

- Ну, а потом как у вас складывалось?

- Потом-то? Как тут сказать... Решил еще посмотреть по просторам. Метнулся меня на Север, в Идель. Целый год проторбил там на строительстве железной дороги. Молодой был, дак...

Однако судьба вскоре повернула его обратно в родные стены. И было несколько прыжков по разным предприятиям: работал в Ковровском леспромхозе, на Днепре, на заводе ЖБИК. В общей сложности этот трудовой стаж потянул на десять лет. После того, видно, снова потянуло его к коренному своему ремеслу. Снова сел в кабину, и опять заблестели перед глазами железнодорожные рельсы. Но на сей раз были они намного короче. Стал Федор Максимович работать на внутристроеках путей в рудоуправлении на Магнитке. И в упор, до самой пенсии - 14 лет - больше нико

не отлучался.

Всего же через руки и разум ветерана прошло 14 видов многоколесных железнодорожных громадий: от первоначальной "Овечки" до современных тепловозов и электровозов.

Уже коснулся того, что жена его, Галина Ивановна, тоже связана всю жизнь с железнодорожной дорогой, прошла свою тропку от стрелочника до дежурной по станции, от Янаула и Красноуфимска до Первоуральска. Она работает еще и сейчас - заместителем начальника цеха по грузовой службе в рудоуправлении. Кстати, награждена двумя медалями за донорскую деятельность.

Тroe детей, которых полнили на ноги ветераны Ефремовы, одарили их густой поросью мальчишек. Мы с Федором Максимовичем попробовали сосчитать всех юных "ефремчиков", оказалось их 16 человек. Большая родня!

Ну, а самому Федору Максимовичу теперь помимо кой-какой временной работы, подвернувшейся на производстве, остается общаться с внуками, усердничать на садовом участке. Книжки читать.

Изредка садится он за руль мотоцикла и, не торопясь, докатывает до родимой стороны, до Старой Утки. Походит там, пообщается. Поглядит на построенный отчий дом, который будто бы забылся его в свои стены. Да что уж... Куда уж...

А. БУШМАНОВ.